10 | 浙江日報 | 专版

创优争先 创新突破

金华加快推进监管现代化 助力经济高质量发展



分型分类培育 助力"蚂蚁雄兵"高质量发展

11月30日,金华召开全市个体经济高

分为"生存型""成长型""发展型"。

金华在全省率先出台《个体工商户分型 分类标准》,建立"1+N"分类体系,突出"块状 经济行业引领"等21项分类指标,明确"三型

金华在推动产业高质量发展、特色产业

金华市市场监管局依据产业特点,迭代

质量提升、缺陷产品召回、全产业链质量提

升、首席质量官建设等方面形成一批"金华经

验"和"金华亮点",为金华高质量发展提供了

推出保温杯(壶)、中药材、磁性材料等20个

重点特色产业质量提升项目。目前,保温杯

(壶)、中药材产业先后入选全省质量提升重

点项目,保温杯(壶)、磁性材料产业先后入选

质量担当和质量作为。

彰显质量元素 助力产业集群提质增效

四类"分型分类标准。

金华市市场监管局组建了个体工商户监 测分析样本库,对辖区个体工商户7大类29

累计新增个体工商户经营性贷款 260.75 亿

个体工商户提供便利。义乌为入驻佛堂古镇 减免政策;磐安对"磐五味"中药材种植个体 工商户落实亩均1000-5000元的补助;永 康对技能大师工作室,给予一次性5万元的 开办补助。



Bente. 1 不確本的第三章产型 重量基金数据一站大部分平台

永康市电动工具产业质量基础设施一站式服务平台

长三角质量提升示范试点项目。 该局以建设质量基础设施"一站式"平台 为抓手,从政策帮扶、质量提升、品牌推广、产 业转型、市场开拓等方面发力,提供精准服 务,助力企业质量提升。永康市知路科技有 限公司通过该平台获得了从工业设计、3D打 印、专利申请到模具设计制造、环评、孵化等 全套高效的"一站式"服务,帮助该公司设计 的新型可循环包装箱,申请发明专利4件,获 得实用新型专利10余件。截至目前,金华累 计建成质量基础设施"一站式"服务平台17 个,培育省级示范点4个,居全省第二。

在深化标准化改革创新过程中,金华相 继出台《金华市标准化战略发展"十四五"规 划》《金华市加快推进标准强市建设实施方 案》,设立市级标准创新贡献奖。这些政策的 出台也激发了企业对标准化建设的投入。

据悉,金华企业累计主导和参与制修订 国际标准22项、国家标准1473项、行业标准 840 项、地方标准157 项,有国家级、省级标 准化专业(分)技术委员会4个,建设国家级、 省级标准化试点项目26个,国家级技术标准 创新基地1个。

金华在"品字标"企业培育上下功夫,率 先在全省推出质量承诺"品字码",率先开展 "品字标"公共品牌"四个百分百"试点。金华 市市场监管局相关负责人介绍,在政策上用 奖金激励各家企业积极申报认证,对获得"品 字标浙江制造"品牌认证的企业给予50万元 奖励资金,对主导和参与制定"浙江制造"团 体标准并发布的企业分别给予20万元和10 万元奖励。

据统计,金华累计培育"品字标"企业 625家,数量排名全省第三。

为推动产业健康发展,金华在全省率先 开展"实施一个召回、提升一个产业"工作试 点,先后在水晶泥、巴克球、液体加热器、跑步 机等行业实施。自试点以来,共实施召回缺 陷消费品1144930件(套),消除安全隐患82 个,成立相关行业协会3个,制定行业标准2 项、"浙江制造"团体标准1项,培育"品字标" 企业3家。

首席质量官是推进质量强企建设的人才 保障。近年来,金华市以《质量强国建设纲 要》为指引,系列推出首席质量官联盟、"首席 质量官贷"、首席质量官人才制度等创新举 措。截至目前,该市共培育企业首席质量官 1139名,各级政府质量奖获得企业和"品字 标"品牌企业首席质量官聘任率和培训覆盖 率均为100%,持证率同比提升10个百分 点,居全省前列。前不久,金华市市场监管局 与中国计量大学合作举办全省首个"首席质 量官"研修班,邀请国内顶级专家学者,首期 组织全市52名优秀首席质量官开展为期4 个月的校园培训,全方位提升首席质量官综

此外,金华市还建立"县(市、区)人职培 训+设区市能力提升培训"相结合的培训机 制,累计举办首席质量官入职培训9期,共计 培训1200余人次;多种形式开展互促交流活 动,为首席质量官搭建学习交流平台,全市累 计组织30余名首席质量官总结提炼体系化 的质量管理经验和案例,为1000多家次企业 提供经验分享。



金华市市场监管局工作人员正在对商品进行抽查 (本版图片由金华市市场监管局提供)

强化政策支持 助力知识产权强市创建

推进知识产权金融改革,以知识产权授信质押融资,截至 10月,金华新增知识产权质押融资210亿元。今年4月全国首 单知识产权全链条保险正式落地金华,有效破解了知识产权 "创造投入多、转化风险大、维权成本高"的问题。截至目前,完 成知识产权保险440单,投保企业137家,保额2.15亿元。

创新制度建设 助力市场平安秩序稳定

金华市市场监管局以创建国家食品安全示范城市和省级 食品安全示范县(市、区)为总抓手,积极打造"食安金华"标志 性成果以及"浙里食安"示范试点项目。

该局持续开展"守底线、查隐患、保安全"等专项整治,抓 实"两类领域",全面构建社会共治格局,切实提升全市食品安 全保障水平。在亚运期间开展全域食品安全治理专项等行 动,累计出动驻点人员733人次,保障食材1582批次、约84.3 吨,完成食材检测2100批次,保障了13.7万余人次用餐安全。

金华成立建设平安市场监管领导小组,出台全省首个专 业市场消防安全标准化管理制度,市场商贸专班"五化四治" 闭环整治法、市场消防领域"六六"工作法、特种设备领域"三 建三查三率"以及燃气安全领域"十个一"工作法全市推广。 针对全市市场监管系统相关领域主体,开展全方位、专业化、 地毯式、滚动式的风险隐患大排查,从严从速形成整改闭环, 加快推动实现隐患动态清零。持续动态开展隐患排查整治 "回头看"。累计发现并整改特种设备、专业市场、重点工业产 品安全隐患13088项,立案处罚1182起,处罚1098.1万元。

金华紧盯民生实事项目进度,实行"日巡查、周比对、月排 名"机制,及时了解项目推进情况,监测各项任务完成情况。 针对项目推进过程中遇到的问题,做到早发现、早研究、早解 决。做好与相关部门、县(市、区)政府的沟通协调,确保项目 顺利推进。通过特色典型打造、媒体宣传、公众参与等方式, 提高项目的知名度,扩大民生实事影响力。大力推进省级放 心市场、民生药事服务站、阳光食品小作坊、养老机构阳光厨 房建设等省市民生实事,累计培育放心消费单位3.91万家。 同时,制订行政执法"十要""十不准",让执法既有力度又有温 度。今年以来全市系统累计查处案件数7578件,罚没款 7043.05万元、移送公安数62件。

下一步,金华市市场监管局将知重负重,加倍努力,坚决 贯彻落实金华市委、市政府决策部署,坚定不移地围绕中心服 务发展,坚持精心谋事、用心做事、潜心干事,努力推动市场监 管工作取得新突破、新成效,为金华打造国际枢纽城、奋进现 代都市区,全力谱写中国式现代化生动实践的金华篇章贡献 更多市场监管力量。